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Вступ. Гуманізація освітньо-виховного 
простору сучасної української школи в умовах 

євроінтеграції потребує переосмислення феномену 
ґендеру у системогенезі освітньо-професійної 
підготовки та розвитку громадянської позиції 
молодого покоління, що актуалізує проблему 
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ДО ПРОБЛЕМИ ГУМАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОГО 
ПРОСТОРУ СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

У статті зазначено актуальність проблеми гуманізації освітньо-виховного простору сучасної 
української школи через формування у навчальному закладі ґендерно-справедливого середовища. 
Проаналізовано напрацювання зарубіжних вчених, що стосуються проблеми дослідження. Виявлено 
особливості формування ґендерно-справедливого середовища у навчальному закладі на засадах 
особистісно орієнтованого, компетентнісного та ґендерного підходів. Розкрито зміст ґендерного підходу 
та особливості його впровадження у навчальний заклад. Сформульовано власне розуміння сутності 
поняття «ґендерно-справедливе середовище» як недискримінаційного, здоров’язбережувального та 
творчо-розвивального, що у своїй структурі містить три компоненти (просторово-предметний, 
психодидактичний, соціальний). Увага акцентується на обґрунтуванні психолого-педагогічних механізмів 
формування ґендерно-справедливого середовища для дітей та молоді.
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формування ґендерно-справедливого середовища 
у навчальному закладі на принципах рівноцінності 
та паритетності статей (відповідно до чинних 
нормативно-правових документів: Закон України 
«Про освіту» (ред. від 07.09.17), Концепція Нової 
української школи, Стратегія «Освіта: ґендерний 
вимір – 2021»). 

Пріоритетними завданням реформування 
національної освітньої системи є проголошення 
особистісної орієнтації на розвиток дитини як 
суб’єкта власного життя, на виховання 
конку рентоздатної, відповідальної та 
самодостатньої особистості (Закон України «Про 
освіту» (ред. від 07.09.17), Концепція Нової 
української школи, Стратегія «Освіта: ґендерний 
вимір – 2021»), що актуалізує проблему формування 
ґендерно-справедливого середовища для молоді на 
принципах рівноцінності та паритетності статей, 
системності і суб’єктивності, гуманізму та 
демократизму у контексті основоположних прав і 
свобод людини, які релевантні Цілям сталого 
розвитку, затверджених Генеральною Асамблеєю 
ООН (2015 р.). 

Сьогодні спостерігається посилення 
патріархальних викликів паритетній демократії, 
«ґендерна еклектика», стереотипізація суспільної 
свідомості тощо, що потребує знаходження дієвих 
механізмів інституалізації вітчизняної ґендерної 
освіти у забезпеченні національного механізму 
державної ґендерної політики. Під час засідання 
Круглого столу 5 грудня 2016 року 
«Інститу ціоналізація ґендерної освіти: 
перспективи та ризики» пані Міністр освіти і 
науки України Лілія Гриневич підкреслила, що 
«головна проблема розвитку ґендерної освіти в 
Україні – це недостатнє розуміння суспільством 
цієї тематики. Найбільш важливим в цій політиці 
є відкритість і залучення до неї нових людей. 
Тільки таким чином у суспільстві можна 
сформувати розуміння, що таке ґендерна політика, 
що вона несе собою захист і повагу до гідності 
кожної людини незалежно від статі» (Результати 
роботи Круглого столу «Інституціоналізація 
ґендерної освіти: перспективи та ризики», 2016). 
Отже, створення ґендерно-справедливого 
середовища, формування ґендерної культури у 
нової генерації українських громадян, ґендерних 
компетентностей як ключових життєвих, 
персональних і соціальних компетентностей 
постає значущим завданням освіти сьогодення, 
оскільки саме вона визначає зміну масової 
свідомості в напрямку демократії.

Ґендер як міждисциплінарний та соціо-
культурний феномен є важливим напрямком 
історико-політичних (Т. Мельник, О. Кісь, О. Ярош) 
філософських (Т. Власова, Н. Гапон, Т. Злобіна,                
І. Грабовська, К. Карпенко, В. Москаленко,                           
Ю. Стребкова), соціологічних (Т. Бурейчак,                          
О. Марущенко, Т. Марценюк, С. Штурхецький), 

психологічних (О. Бондарчук, В. Васютинський,            
Т. Говорун, Н. Городнова, В. Татенко, Т. Титаренко) 
та педагогічних (І. Бех, В. Гайденко, Т. Голованова,               
Т. Дороніна, І. Іванова, О. Луценко, Н. Пастушенко, 
О. Петренко, О. Сухомлинська, О. Цокур,                                   
Л. Яценко) наук. Вчені торкаються проблеми 
здійснення ґендерного аналізу різних аспектів 
соціального життя – науки, медій, мови, освіти, 
ринку праці, насильства, спорту. У наукових 
напрацюваннях розроблені теоретико-
методологічні засади ґендерної освіти та виховання 
учнівської та студентської молоді, виявлені шляхи 
впровадження ґендерного підходу у загально-
освітню школу, здійснено ґендерний аналіз 
шкільного простору. Триває проект щодо 
проведення антидискримінаційної експертизи 
навчального контенту: державних стандартів, 
навчальних програм, підручників і посібників на 
основі розробленої логічної «матриці» (О. Мала-
хова, О. Марущенко та ін.). Апробовані практики 
збалансованого поєднання матерями-студентками 
навчання та виконання сімейних обов’язків                     
(Н. Світайло, А. Костенко, Ю. Савельєва). У 
дослідженнях Т. Марценюк, М. Маєрчик, Л. Малес 
та інших вчених розкриті теоретико-емпіричні 
аспекти ґендерної теорії, методологія ґендерного 
аналізу державних політик з точки зору світових 
практик. Зарубіжний досвід впровадження 
ґендерної освіти та виховання у практику середньої 
і вищої школи здійснені Л. Лушпай, Л.Ковальчук, 
О. Костюк та іншими вченими.

Незважаючи на наявність певних напрацювань 
з означеної проблеми, на сьогодні немає аналогів 
формування ґендерно-справедливого середовища 
у навчальному закладі. 

Мета статті – виявити та обґрунтувати 
психолого-педагогічні механізми формування 
ґендерно-справедливого середовища для дітей та 
молоді, в якому забезпечується повноцінний 
розвиток особистості, із врахуванням її статі, віку, 
дієздатності, раси, культури, віросповідання, 
етнічності тощо. 

Проблема впровадження гендерного підходу в 
освітнє середовище. Сучасна затребуваність 
проблеми стосується суперечливого процесу 
гендерної соціалізації молоді в Україні, де юнаки та 
дівчата все ще залишаються на роздоріжжі 
гендерного самовизначення, оскільки авторитарна 
шкільна та соціальна система утискала вияв 
особистого начала людини, стерео типізувала 
сфери самореалізації жінок і чоловіків, поширювала 
сексистські погляди щодо участі жінок у суспільно-
політичній сфері, подвійні стандарти в оцінці 
значущості сімейних ролей тощо. Маніпуляційний 
стиль відносин і дихотомічне відображення 
зростаючою особистістю фемінно-маскулінних 
властивостей є наслідком стереотипізованої 
соціалізації обмежує особистість, і в подальшому 
дорослому житті. На противагу стереотипізованій, 
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суб’єкт-суб’єктна взаємодія розглядається як 
розгортання діалогічного спілкування про позиції 
рівноправності статей, взаємозамінності гендерних 
ролей.

Проблема впровадження гендерного підходу в 
навчально-виховне середовище є однією з найменш 
розроблених у вітчизняній практиці, що пов’язано 
із неоднозначним трактуванням гендерної 
термінології та її змістового наповнення, стерео- 
типізацією масової свідомості населення, 
психологічним тиском навіюваних соціумом 
статевих стереотипів, однобічністю гендерної 
соціалізації дітей, антигендерними рухами, 
поширенням недостовірної інформації в ЗМІ, 
інформаційною війною проти гуманізму і 
людяності. Гендерний підхід як методологічний 
інструмент аналізу діяльності закладів освіти 
ґрунтується на врахуванні «фактору статі» і є 
засадничим у формуванні гендерно-справедливого 
середовища як комплексу соціальних, природних і 
предметних засобів для збагачення різноманітної 
діяльності дітей і молоді, вираження їх зростаючої 
активності та самостійності, максимальної 
самореалізації і розкриття здібностей.

У контексті людиноцентричної парадигми 
«ідеологія самовизначення» молоді (В. Кремень), в 
тому числі і ґендерна, є важливим пріоритетом в 
гуманізації освітнього процесу (Г. Балл, І. Бех,              
М. Боришевський, Т. Говорун, В. Кравець,                               
С. Максименко, С. Сисоєва, О. Сухомлинська,                 
В. Татенко, Т. Титаренко та ін. учені). Її підвалини 
закладені в ідеях виховання «рідномовного 
обов’язку» (І. Огієнко), в змісті «педагогічної 
матриці» української освіти як світоглядного 
чинника (Г. Ващенко, М. Драгоманов, А. Макаренко, 
С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. 
вчені) формування егалітарного світогляду нової 
генерації.

«Ґендерна матриця» української педагогічної 
думки є підґрунтям для сучасних стандартів 
рівноцінності статей, розширення еґалітарного 
світогляду батьків та педагогів, створення 
позитивної моделі навчання та виховання дівчаток 
і хлопчиків. Дороговказом для ґендерного 
виховання слугують слова Великого Добротворця 
Василя Сухомлинського «Виховання справжніх 
чоловіків і справжніх жінок починається з 
формування громадянських якостей особистості». 

Проблема формування ґендерно-справедли-
вого середовища. Аналіз зарубіжних досліджень, 
що стосуються проблеми формування ґендерно-
справедливого середовища у закладі загальної 
середньої освіти (передусім досвід США і Канади), 
дозволив виявити дотичні поняття, зокрема, 
«gender equitable learning environment» («ґендерно-
справедливе освітнє середовище»), «gender-balanced 
education» («ґендерно збалансована освіта»), «gender 
equality in education» («ґендерна рівність в освіті»), 
«gender-equitable education» і «gender-fair education» 

(«ґендерно-справедлива освіта»), «non-sexist 
education» («освіта без сексизму»). Напрацювання 
канадських вчених    Дж. Ларкін (J. Larkin),                           
П. Стейтон (P. Staton) обґрунтовують сутність 
принципу інклюзивності в освіті, що передбачає 
викорінення будь-яких форм дискримінації у 
шкільному середовищі та забезпечення рівного 
доступу усіх учасників освітнього процесу до 
отримання якісних освітніх послуг (Костюк, 2016; 
Child friendly…; Equitable and Non-discriminatory…).

Зважаючи на зазначене вище, у нашому 
дослідженні розглядаємо ґендерно-справедливе 
середовище як недискримінаційне, здоров’я-
збережувальне, інклюзивне та творчо-розвиваль-
не, що базується на принципах соціальної 
справедливості, ґендерної рівності, дитино-
центризму, еґалітарності та паритетності статей в 
умовах функціонування яких забезпечується 
повноцінний розвиток особистості, із врахуванням 
її статі, віку, дієздатності, раси, культури, 
віросповідання, етнічності тощо.

Засадничими у конструюванні гендерно-
справедливого середовища є: взаємозв’язок та 
взаємозумовленість соціальних та психологічних 
процесів на суспільному та індивідуальному 
рівнях гендерного самовизначення дітей і молоді у 
системі патріархальних та еґалітaрних координат; 
принципи гендерної просвіти; суб’єктна позиція 
як умова активізації гендерного самовизначення 
та саморефлексії в учбовому діалозі; подолання 
статевих стереотипів; рівноцінність «жіночого» і 
«чоловічого» у змісті дидактичного матеріалу, 
відмова від стратегії маргіналізації жіночого як 
другорядного, меншовартісного. 

У структурі ґендерно-справедливого середо-
вища виокремлюємо такі складові: просторово-
предметну (розташування навчального закладу, 
інтер’єр та екстер’єр; наявність відпочинкових зон, 
фон, на основі якого розгортаються стосунки всіх 
учасників освітнього процесу; психодидактичну – 
змістова сфера (навчальні програми і плани, 
підручники, посібники, форми, методи і прийоми 
навчання та виховання); соціальну – суб’єкти 
освітнього процесу (вчителі, батьки, учні та 
учениці); комунікаційна сфера: стиль 
взаємостосунків педагогічного колективу із 
учнями та батьками (Гендерний педагогічний…, 
2017; Шульга, 2013). 

Представники різних наукових шкіл поділяють 
думку про те, що статеворольові уявлення дітей і 
молоді залежать від змісту «курсу ґендерного 
навчання», яке пропонує суспільство, де вони 
живуть. Відомо, що функціонування ґендерного 
конструкту може аналізуватись як на еґалітарних 
(партнерських), так і на домінаторних 
(традиційних) статеворольових взірцях. Еґалітарна 
(від франц. egalite – рівність) модель ґендерної 
поведінки стає поширеною в тих соціумах, де 
рівноправ’я статей, їх взаємозамінність, ґендерна 
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чуйність та толерантність конструюються і 
пропагуються на всіх рівнях соціалізації 
особистості – від виховання в сім’ї до ідеології 
держави.

Впровадження ґендерного підходу у освітньо-
виховний простір сучасної школи передбачає 
формування ґендерно-справедливого середовища 
для обох статей, в якому інтегрується вроджена та 
соціальна місія еґалітарної взаємодії дівчат і 
хлопців через переборення, здавалося б, «природно 
властивої» віку тенденції до сегрегації у 
міжстатевих контактах, розвиток різних біологічно, 
проте соціально рівноцінних особистостей. Ця 
конструктивна взаємодія статей «на рівних» 
передбачає розвиток у дітей і молоді здатності 
бачити в «іншій» статі людину з іншим світоглядом, 
культурою, почуттями і поважати її. У таких 
умовах забезпечуються усі умови для максимальної 
самореалізації і розкриття здібностей дівчат і 
хлопців у процесі педагогічної та батьківсько-
дитячої взаємодії. 

Саме на вчителя покладена головна місія 
розвитку ідеології рівних прав і можливостей 
статей. Президент Національної академії 
педагогічних наук України В. Кремень (2012) 
наголошує: «Дитиноцентризм на загально-
суспільному рівні стверджує не «показушне» гасло 
«Усе краще – дітям!», а погляд на дитинство як 
повноцінне життя людини, на дитину як 
особистість, рівноправного члена суспільства, 
визнає її індивідуальність і створює необхідні 
умови для її становлення і розвитку. На принципах 
інноваційності і дитиноцентризму має будуватися 
вся освітня діяльність, вся система відносин у 
суспільстві, ставлення дорослих до дітей» (c. 93). 
Мова йде про визнання самоцінності дитинства, 
особистісно орієнтоване навчання, громадянське 
виховання, реалізацію культуротворчої функції в 
новій, розвивально-освітній парадигмі та 
егалітарну соціалізацію дитини, формування у неї 
навчальних, соціальних, загальнокультурних і 
предметних компетентностей, ціннісних ставлень 
і толерантності, набуття гендерних компетент-
ностей, необхідних для самовизначення й 
усвідомленого вибору життєвого шляху, реалізацію 
культуро творчої функції в новій, розвивально-
освітній парадигмі, системний і суб’єктний підходи 
до гендерної соціалізації дитини на засадах 
гуманізму та демократизму, розширення 
культуротворчого ментального простору всіх 
учасників педагогічної взаємодії на засадах 
демократичних цінностей, щоб «жити разом у 
рівності та гідності» (Біла книга Ради Європи з 
міжкульту рного діалогу»), «долу читися 
глобалізованого «Ми» й водночас зберегти 
самобутній життєвий світ, відчуття власного 
національного «Я» (М. Попович) (Гендерний 
педагогічний альманах, 2017, с. 16).

Ґендерна компетентність психолога та педагога 

– це різновид професійних знань, які визначають 
їх позицію в теоретичній, методичній та 
практичній фаховій діяльності. Ґендерні знання 
вчителя, зокрема, включають уявлення про: 
біполярний конструкт ґендеру (поляризація 
маскулінності-фемінності як жорстка дефініція 
статевих ролей в патріархальній культурі); 
андроцентризм як традиція підпорядкованості 
жіночої статі та домінування чоловічої; еґалітарний 
(партнерський) конструкт ґендеру; сексизм як 
упереджене та стереотипізоване ставлення; 
відкриту дискримінацію як практикування різних 
навчальних програм для хлопчиків та дівчаток; 
приховану дискримінацію як насадження 
ґендерних стереотипів у змісті навчальних 
матеріалів; стереотипні уявлення про ґендер у 
педагогів закладів загальної середньої освіти (Бех, 
2008; Гендерний педагогічний альманах, 2017; 
Кікінежді, 2011). 

Багаторічний досвід діяльності Науково-
дослідного центру з проблем ґендерної освіти та 
виховання учнівської та студентської молоді 
НАПН України – ТНПУ ім. В. Гнатюка дав змогу 
сформувати власне бачення щодо подальшої 
інституалізації ґендерно-освітніх механізмів у 
національну школу. Зокрема, у процесі діяльності 
було розроблено та експериментально 
обґрунтовано ґендерну ідеологію освітньо-
виховних практик як стратегічного напрямку 
державної політики еґалітаризму, впроваджено 
ґендерні стандарти освіти, проведено ґендерну 
експертизу навчального контенту, ЗМІ та ґендерний 
аудит ВНЗ; сформульовано методологічні 
принципи особистісно-еґалітарного підходу як 
провідного механізму ґендерного самовизначення; 
виявлені шляхи імплементації ґендерного підходу 
у соціогуманітарний простір «заклад освіти – 
родина – громада» та впроваджено ґендерно-
чутливі програми соціального партнерства; 
розроблено та апробовано ґендерно-освітні 
технології як інноваційна система психолого-
педагогічного супроводу статевої соціалізації 
дітей і молоді; впроваджено модель формування 
валеологічної культури у дитячому віці на засадах 
ґендерного підходу; розширено та опрацьовано 
соціально-педагогічні механізми підготовки 
молоді до створення еґалітарної сім’ї та 
відповідального батьківства; описано феномен 
дитячої субкультури крізь призму ґендеру; 
систематизовано наукові праці щодо системної 
протидії насилля над неповнолітніми; організовано 
та проведено Міжнародні та Всеукраїнські 
конференцій з ґендерної проблематики, видано 
збірники матеріалів конференції; представлено 
студентські наукові роботи на Всеукраїнський 
конкурс з напрямку «Ґендерні дослідження» 
(Кікінежді, 2011).

На основі отриманих результатів дослідження 
розроблено інтерактивний навчально-методичний 
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комплект з основ здоров’я для 1-го та 4-го класів 
(підручники і робочі зошити схвалені грифом 
МОН України, посібники для вчителя); навчальну 
програму освітнього курсу «Фінансова мудрість 
родинної педагогіки» і навчально-методичний 
посібник «Відкриті родинні студії «Фінансова 
мудрість батьківської педагогіки» з грифом МОН 
України, навчально-методичні посібники 
«Ґендерне виховання дошкільнят» і навчально-
методичний посібник «Сексуальна педагогіка».

Отримані результати дослідження увійшли до 
напрямків роботи Науково-дослідного Центру та 
Школи ґендерної рівності. Розроблені у процесі 
дослідження стратегії і тактики ґендерної освіти та 
виховання сприяли поширенню ідей рівності 
статей у сфері діяльності громадських організацій, 
освітянських кадрів та ЗМІ. 

Висновки. Таким чином, у процесі дослідження 
було з’ясовано сутність поняття «ґендерно-
справедливе середовище», яке трактується нами 
як недискримінаційне, здоров’язбережувальне та 
творчо-розвивальне, що базується на принципах 
соціальної справедливості, ґендерної рівності, 
дитиноцентризму, еґалітарності та паритетності 
статей, в умовах функціонування яких забезпе-
чується повноцінний розвиток особистості, 
незалежно від її статі, віку, дієздатності, раси, 
культури, віросповідання, етнічності тощо; у своїй 
структурі містить три компоненти (просторо-

предметний, психодидактичний, соціальний). 
Формування ґендерно-справедливого середовища 
відбувається на засадах «педагогіки партнерства» 
та ґендерної «матриці» гуманістичної педагогічної 
спадщини, інтеграції компетентнісного, 
особистісно орієнтованого та ґендерного підходів.

Перспективи подальших досліджень у даному 
напрямі стосуються: 1) здійснення теоретико-
методологічного аналізу означеної проблеми в 
контексті зарубіжних та вітчизняних підходів, 
визначення змісту поняття «ґендерно-справед-
ливе середовище», обґрунтувати концептуальну 
парадигму та вихідні положення; 2) дослідження 
змісту, структури та особливостей функціонуван-
ня освітнього середовища у закладах освіти 
шляхом розробки індикаторів та принципів 
недискримінаційної освіти, проведення ґен-
дерної експертизи та ґендерного аудиту;                                    
3) визначення принципів, змісту і методів 
психолого-педагогічного супроводу ґендерної 
соціалізації дітей та юнацтва у мікро-, мезо- та 
макросередовищі; 4) виявлення соціально-
педагогічних чинників партнерської взаємодії 
науковців, вчителів, батьків та громади на засадах 
«педагогіки партнерства» та ґендерної «мат-         
риці» гуманістичної педагогічної спадщини;                                          
5) розроблення, апробації та впровадження систе-
ми ґендерно-освітніх технологій у освітнє середо-
вище закладів освіти.
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W artykule odnotowano aktualność problemu humanizacji przestrzeni edukacyjno-wychowawczej nowoczesnej 
ukraińskiej szkoły poprzez kształtowanie w instytucji edukacyjnej środowiska równości płci. Przeanalizowno 
prace naukowców zagranicznych na temat badanego problemu. Stwierdzono cechy kształtowania środowiska 
równości płci w instytucji edukacyjnej na podstawie podejścia osobowościowo zorientowanego, kompetencyjnego i 
płciowego. Wyjaśniono treść podejścia płciowego i cechy jego wdrożenia do instytucji edukacyjnej. Sformułowano 
własne rozumienie istoty pojęcia «środowisko równości płci» jako niedyskryminacyjnego, oszczędzającego zdrowie 
i kreatywnego, struktura którego obejmuje trzy składniki (przestrzenno-rzeczowy, psychodydaktyczny, społeczny). 
Uwaga skupia się na uzasadnieniu mechanizmów psychologo-pedagogicznych tworzenia środowiska równości płci 
dla dzieci i młodzieży.

Słowa kluczowe: humanizacja przestrzeni edukacyjnej; środowisko równości płci; instytucja edukacyjna; 
podejście genderowe.
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The article deals with the actuality of the problem of humanization of the educational space in the modern 
Ukrainian school through the forming a gender-equitable environment in the educational institution. The foreign 
experience, which concern to the research problem (concepts «gender equitable learning environment», «gender-
balanced education», «gender equality in education», «gender-equitable education», «gender-fair education», 
«non-sexist education», «іnclusive education») is analysed. The peculiarities of forming a gender-equitable 
environment in an educational institution, which is based on personality oriented, competence and gender 
approaches are revealed. Activity of gender-equitable environment ensures the formation of gender culture and 
egalitarian outlook of children and youth (gender competence, sensitivity, tolerance) as important factors of 
personal and professional self-actualization of sexes, democratic outlook and the civic life-realization of girls and 
boys in the realm of national existence.

The content of the gender approach and peculiarities of its introduction into the educational institution are 
uncovered. Our own interpretation of the concept «gender-equitable environment» as non-discriminatory, health-
preservation, creative and developmental is formulated. It is based on the principles of social justice, gender 
equality, child-centred, egalitarianism and parity of the sexes; in which the full development of the personality is 
ensured, taking into account a gender, age, disability, race, culture, religion, ethnicity, etc. The structure of gender-
equitable environment incluseds three components (subject-space, psychodidactic, social). The formation of a 
gender- equitable environment is based on the principles of «partnership pedagogy» and a gender «matrix» of 
humanistic pedagogical heritage, the integration of competence, personal oriented and gender approaches. The 
psychological and pedagogical mechanisms of formation of a gender-equitable environment for children and youth 
are substantiated.

Key words: humanization of educational space; gender-equitable environment; gender approach; educational 
institution.
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